

LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



Dos momentos del entierro de los infortunados esposos don Fernando Marín y doña Ana Juliá, muertos trágicamente en el choque de Madrigueras.—El entierro en la Iglesia de la Compañía.—Entrando al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Beban siempre Fino "LA RIVA"

Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14 **BANQUEROS** TELEFONO. N.º 34.-CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

GRAN TEATRO

Ideal Cinema

Teléfono 6-2-0

Funciones para hoy viernes 5 de Octubre

A las SIETE de la tarde y DIEZ Y MEDIA de la noche.—Cinematógrafo.—Estreno: **El Rey de las Espadas**, cómica Paramount, en dos partes.—Estreno: 3.ª y 4.ª partes de la 2.ª jornada de la serie en cuatro jornadas. **EL TESORO DE LA HUÉRFANA**.—Gran estreno: Paramount de la bellísima comedia en seis partes titulada ¡Manos arriba!, interpretada por el famoso actor de la chistera Raymond Griffith. Es un Film Paramount.

Precios: Butaca 1 peseta; Anfiteatro, 0'40; Paraíso, 0'20.—Por la tarde habrá medias entradas para niños menores de 10 años a 0'10.

Mañana sábado, día de gran acontecimiento.—Estreno de la maravillosa película del famoso Charlie Chaplin (Charlot); titulada **EL CIRCO**.—Última producción de este artista genial.

Estarán numeradas las localidades, empezando la venta de toda clase de ellas desde hoy viernes.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

EMPRESA A. CABRERA
Teléfono 7-4-1.

Últimas funciones de la notable compañía de comedia de Plana-Díaz

Funciones para hoy viernes 5 de Octubre.

Hoy grandioso programa a petición del numeroso público que no encontró localidades el pasado domingo, reestreno de la graciosa comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca, titulada **LA TELA**.—Éxito personalísimo de EMILIO DÍAZ.

Butaca, 3 pesetas; Gradas, 0'40.

A las siete de la tarde, cinematógrafo popular dedicado a los niños.—La graciosa película en cinco partes, por el hermano de CHARLOT titulada, **UN MARIDO DE OCASIÓN** y continuación de la gran serie francesa **Las dos niñas de París**, por el simpático Bis-cot (Cocolin).—Precios: Butaca, 0'50; Grada, 0'10.

Mañana sábado, acontecimiento artístico, beneficio del popular actor Emilio Díaz con la graciosa comedia titulada **LA TÍA DE CARLOS**.—Se reservan localidades para este acontecimiento.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación de Instituto correspondiente al día 4 de Octubre.

En venticuatro horas

Temperat. m.ª al sol y al aire libre	25'60
" a la sombra	19'40
" mínima	16'80
" media	18'00
Oscilación	2'60
Agua de lluvia en milímetros	19'00
Agua evaporada en milímetros	0'40

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm.a0º	747'40
Temperatura a la sombra	17'40
de termómetro hmd.º	17'00
Tensión del vapor	14'20
Humedad relativa	96'00
Estado del cielo	Cubierto.
Dirección del viento	E.
Fuerzas	Ventolina
Recorrido en 24 horas	121'00

Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael

Felipe Carracedo

Reyes Católicos, sin número

Teléfono 7-1-6 CORDOBA

Relojes a plazos

A largo crédito. Extenso surtido de relojes de pared, enorme variedad de pulseras y de bolsillos. Desde 8 pesetas al mes, relojes de oro de ley. La casa más económica de España. Ventas a provincias.

RELOJERIA ROYAL, Alfonso XIII, 36.

Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día, cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

Arrendamientos

Arriendo desde el día piso moderno en calle Librería 9. Razón Comercio Hierro Aragón.

Arrendamiento: se hace desde el día de un piso alto en la calle de Madera Baja número 76. —Para verlo y tratar, Plaza de San Pedro número 5.

Compras y ventas

Venta: Se vende una máquina de labrar madera con 40 centímetros de cuchillaje cilíndrico. Darán razón.—Plaza Don Gome 2.

Prisión provincial de Córdoba: Se subasta rancho y pan sobrante de la alimentación de los reclusos.—Dirijirse a la Dirección del Establecimiento.

Miguel Hidalgo Solís.—Fabrica de cepillería y artículos de cerda. Escobillas para blanquear de todas clases y precios. Brochas para barba, desde lo más sencillo a lo más selecto con auténtico pelo de tejos. Especialidad en brochas para barberías. Se construyen toda clase de cepillos y brochas para usos industriales y domésticos. Precios especiales para mayoristas. Carretera del Brillante, local de La Constancia.

Se vende una bomba centrífuga, marca Inglesa, para un caudal de ochenta metros cúbicos por hora. Para tratar Avenida de Canalejas, 11.

Jabón «Chimbo» fino suave, espumoso, pruébalo y se convencerá, ahorrando tiempo y dinero. Pídalo en el comercio o como prueba al Agente Pozo, Reloj, 1, Teléfono, 100.

Se vende un coche manola de Scanastilla en muy buenas condiciones y precio módico.—Para tratar Campo de San Antón número 15, frente al fieltro.

Venta: se hace de un buen piano; para verlo de 2 a 4 en la calle Pérez de Castro número 2.

Traspasos

Por no poder atender su dueño se traspasa una fonda en buenas condiciones y llena de personal.—Razón calle Alfaro número 16.

Varios

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio.

Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre y riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38, principal, Córdoba.

Agencia Alcaraz.—Licencias de caza, gestión completa documentos, destinos civiles para licenciados Ejército, termina su admisión 30 del corriente. Honorarios muy reducidos. Imágenes, 19.

Licencias de caza y uso de armas, certificaciones, catastro, ayuntamiento, diputación, Hacienda, penales, últimas voluntades y asuntos oficiales particulares. Se gestionan con rapidez y economía. La Actividad, Candelaria, 8.

Informaciones de anoche

Retablillo

Crédito municipal

El Gobernador civil de Madrid ha dirigido una circular a los Ayuntamientos de su provincia, aludiendo a la próxima confección de los presupuestos.

Esto no tendría grave importancia si esa circular no estuviese orientada hacia dos puntos esencialmente cardinales para el gobierno de las modernas arquitecturas municipales: la vigilante atención sobre los problemas educativos y sanitarios, y la posición ideal del Ayuntamiento frente a la organización bancaria del crédito municipal.

Dos aspectos capitales del pulso de una ciudad. Los dos ejes fundamentales de su desenvolvimiento y de su autonomía.

No vamos a entrar de lleno en la necesidad de que los Ayuntamientos intensifiquen su labor docente y su vigilancia sanitaria. Son puntos de vista tan axiomáticos y tan concluyentes que, por su misma evidencia caen fuera de la órbita del comentario.

Y ahora desplazemos nuestra apostilla hacia el plano administrativo. Recordemos, a este respecto, que en la circular precitada, el gobernador civil de Madrid fustiga duramente la clásica creencia popular de que el mejor Ayuntamiento es el que gasta menos.

De acuerdo totalmente. La alarma ante la cifra es una alarma suicida. Un presupuesto tímido y cobarde no puede satisfacer las pujantes, las impetuosas aspiraciones de las municipalidades modernas. El pánico del guarismo asfixia indefectiblemente todas las iniciativas cardinales del progreso.

Por otra parte, el Estatuto concede a los Ayuntamientos una saludable abundancia de recursos, que han culminado en la organización bancaria del crédito municipal, que al dar facilidades económicas a los Ayuntamientos, estimulan su celo y su actividad, invitándoles así a acometer refor-

mas, y obras de ensanche y embellecimiento, que, de otro modo, serían prácticamente imposibles a aquellos Ayuntamientos que saldan sus presupuestos sin demasiado desahogo.

Temerle al empréstito es timidez insigne. Apelar a él, no es ni más ni menos que utilizar un recurso de crédito, para satisfacer una necesidad. Es, como dice Forcat Rivera, «evitar o remediar un mal existente, a cambio de crear una obligación para el porvenir.»

Esos son nuestros puntos de vista. Hoy, la ciudad moderna no está encerrada entre telones metálicos, ni entre pentágramas inaccesibles, ni entre viejas murallas seculares.

La ciudad necesita Escuelas y paseos, Casas de Socorro y alcantarillado. Grandes hoteles y casas baratas.

Prácticamente ha desaparecido ya aquella primitiva clasificación de servicios y artículos de primera necesidad. Prácticamente digo. Hoy, en que la vida colectiva presenta una amplísima envergadura, un jardín, un paseo, un teatro, un hotel y un café, son asuntos de primera necesidad.

Todo es indispensable hoy. En la moderna concepción de la vida, nada es superfluo. Y los Ayuntamientos han de atender las múltiples facetas de la necesidad local.

Por eso estamos de acuerdo con la elocuente circular del Gobernador de Madrid. Esa circular es un viril latigazo contra aquellos Ayuntamientos medrosos que no se deciden a utilizar los recursos de empréstito y bancarios, para afrontar la obra de su resurgimiento.

Aquí está en pie la circular y ahí están en pie las enseñanzas que pudieran desprenderse de ella.

Antonio de la Rosa.

Gobierno Civil

De Obras públicas

Han sido despachados entre otros los siguientes asuntos relativos a dicho departamento:

Decreto disponiendo declarar la necesidad de la ocupación temporal de una finca para extraer de ella piedra con destino a conservación de carreteras.

Otro disponiendo pase a informe de la Jefatura de la División Hidráulica del Guadalquivir un escrito del alcaide de Doña Mencía solicitando el aforo del manantial de la Plata.

Oficio al alcalde de Puente Genil trasladándole otro de la Dirección General de Obras públicas sobre aprobación definitiva

del proyecto de obras de defensa contra las avenidas del río Genil en «Las Angosturas», de aquel término municipal.

Y otro oficio al director general de Ferrocarriles y Tranvías remitiéndole informada petición del cruce del ferrocarril de Córdoba a Belmez en paso inferior con el canal del Guadalmejato.

Las gestiones del Gobernador civil de Córdoba

Según nos informan en el Gobierno civil, el Gobernador de Córdoba don Antonio Almagro, visitó en Madrid a los directores generales de Ferrocarriles, Bellas Artes, Sanidad, Abastos y Hacienda, y al general Lossada, ocupándose de la solución de asuntos de interés para la provincia.



Hace poco celebramos el Día del Maestro. El próximo día 7 celebraremos el Día del Libro. Dos fiestas simbólicas de hondo trascendentalismo.

El Maestro y el Libro. He ahí los teoremas fundamentales del porvenir español. He ahí la doble vía ideal por donde ha de deslizarse el tren de la nueva España:

Pero mucho nos tememos que el singular simbolismo de estas dos efemérides, caiga fuera de la órbita de comprensión de la mayoría. Para muchos, el hecho de celebrar esas fiestas no tiene otro alcance que el de un nuevo regocijo. Ambos van acompañados de bellos discursos, de promesas y de banquetes.

Pero pensemos que, en el fondo de esos actos conmemorativos, aletea un positivo espíritu de rebeldía y de desagravio.

Dije rebeldía. Santa rebeldía contra los insensatos que desdeñan la vigorosa actividad educativa del Maestro, de ese templario, cruzado de la Fé, que hipoteca su propia salud y su propia vida, en lucha singular contra la ignorancia, poniendo al hombre en condiciones de gobernarse por sí mismo.

Santa rebeldía contra los indiferentes, contra los que desdeñan el Libro. Porque el Libro es el Maestro suave y silencioso de nuestras horas íntimas; de nuestras horas solitarias; de nuestras horas sinceras.

Y en esas fiestas aletea también un punto de desagravio, ya que, por desventura, la sacerdotal misión del Maestro y la supletoria eficacia del Libro, andan un poco incomprendidas por la inmensa mayoría de los españoles.

Están bien las fiestas del Maestro y del Libro. Pero a condición de que sean algo más que simples regocijos rituales.

Es preciso llevar al pueblo la persuasión de que, en sus Maestros y en sus Libros, reside su propio porvenir.

Y acostumbrarlos a que miren al Maestro y al Libro, como a las dos columnas fundamentales del edificio espiritual de la raza.

Oportunidad; gran surtido en impermeables y tricheras para Caballero y Niños a precios convenientes en EL METRO y sus Sucursales.

A través de la Prensa



"La Nación"

Publica íntegro el manifiesto del general Primo de Rivera y dice que no es momento de comentar este trabajo notabilísimo, en que el Marqués de Estella le traza al país el camino de su porvenir. Basta, por ahora, con que el pueblo lo conozca y se divulgue por todo el mundo, como así será, pues que desde primera hora de la mañana de hoy los representantes de los periódicos de renombre mundial y los corresponsales de las Agencias internacionales han acudido a nuestra redacción deseosos de anticipar el contenido del texto a la Prensa de todos los países.

"Heraldo de Madrid"

Das circunstancias aparecen a simple vista como las causas de la frecuencia con que caen en los accidentes ferroviarios los ambulantes de Correos. Por una parte, los coches de correos parecen carecer de la solidez necesaria para resistir los choques violentos de los trenes modernos, lanzados a tan grandes velocidades. ¿No podrían sustituirse estos coches endebles por otros más resistentes, que aminoraran el riesgo? El otro factor es, como es sabido, el hecho de que los coches de correos vayan a la cabeza del convoy, próximos a la máquina. ¿Es esto absolutamente necesario? ¿No po-

dria colocárseles en un sitio menos expuesto? Es verdad que el material ferroviario de correos ha comenzado a modernizarse; pero hasta ahora se ha hecho con demasiada lentitud.

"El Sol"

Se refiere al decreto reorganizando los Patronatos de Asistencia a delincuentes y declara que éstos necesitan asistencia espiritual y material constante, y el liberado, el que después de años de aherramiento sale a la calle libre, necesita la readaptación a la vida normal. A esos dos fines tiende el reciente decreto, y en él lo que mejor nos parece es la libertad que da a los Patronatos. Un registro de estatutos y modificaciones, y apenas nada más; una pauta para que sirva de modelo y ellos desenvolverán sus actividades de la mejor manera que la comprensión de sus fines les dicte.

"La Libertad"

La guerra restauradora del Derecho como instrumento de justicia de la comunidad contra el Estado violador de la ley, no solo es justa, sino que es necesaria, es una concepción que contradice esencial, radical, medularmente las doctrinas imperialistas y todas las locuras del nacionalismo exaltado, que pretende la monstruosidad de anteponer los intereses de un país a la conveniencia de la generalidad.



DON FERNANDO MARÍN, MÉDICO DE LA COMPAÑÍA DE ANDALUCES, MUERTO EN LA CATÁSTROFE.

Diputación provincial

Visitas

En su despacho oficial han visitado esta mañana al presidente de la Diputación don Antonio Castilla Abril:

Don José Luis Aranz Conrado, don Francisco Santolalla Natera, don Rafael Carreras y don Mariano Gómez Camarero.

Le interesa grandemente

Visitar la sección de ventas al por menor establecida en los Almacenes de Bateria de Cocina y Productos Esmaltados de la Avenida de Canalejas, número 9, donde encontrará un gran surtido en toda clase de artículos de hierro esmaltado (porcelana).

Venta por kilos y por piezas

Ayuntamiento

La reunión de la Permanente aplazada

La sesión ordinaria de la Comisión municipal Permanente que debía celebrarse esta tarde, ha sido aplazada hasta mañana.

De la suscripción a favor de las familias de las víctimas de las catástrofes ocurridas en Madrid y Melilla

Segunda lista.—Suma anterior, 5.568,35 pesetas. Don Manuel García de la Plaza, 25 pesetas; don Manuel Fernández Pozo, 30; don Gerónimo Maestre, 20; Hermenegildo Pintado, 25; don Antonio Ramirez, 25. Total, 5.693,35.

Se recuerda que los fondos para esta suscripción se reciben en la Secretaría especial de la Alcaldía.

Asuntos militares

A incorporarse

El teniente de infantería don Joaquín Albacete, llega de Sevilla para incorporarse a su destino.

Servicio de plaza para mañana

Guardia del Principal, la Reina. Idem cárcel, Artillería. Jefe de día, coronel de la Reina don Luis Viana Riesgo. Imaginaria, coronel de Artillería don Luis de La Guardia y de la Vega. Hospital y provisiones, octavo capitán de la Reina. Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

Ocasión; pañetes para batas dibujos preciosos a 1 peseta metro, en EL METRO y sus Sucursales.



ULTIMA FOTOGRAFIA DE DOÑA ANA JULIÁ DE MARÍN, RODEADA DE SUS HIJOS. SU MUERTE HA SIDO UNÁNIMEMENTE SENTIDA.

Región andaluza

En Cádiz

Se detiene al supuesto autor de un crimen

Al fin ha sido detenido por los agentes de policía don Indalecio Jardón y don Joaquín Mariños, el que dijo llamarse Cristóbal Orellana Ramírez, supuesto autor del crimen cometido en un pozo del alcantarillado, en el Campo del Sur.

Conducido seguidamente a la Comisaría de Policía e interrogado, negó en un principio su participación en los hechos, pero estrechado a preguntas concluyó por declararse, si no autor del crimen, pues asegura que el desgraciado Sebastián de la Flor no fué tirado, sino que se cayó solo, que él era el otro sujeto a quien se busca, o bien sea el que la noche de autos acompañaba a los detenidos en aquella fecha, Baláez y Castro.

Se dice que el Cristóbal, en las primeras horas del domingo, 16 del pasado, estando sentado en un café del Mercado, se enteró por la Prensa de que lo sucedido al Sebastián de la Flor se calificaba de crimen, sonriéndose al ver la equivocación.

Dice que conoció al muerto trabajando juntos en las obras del Sifilicomico, y que no siendo amigo, solamente cuando se encontraban al azar tomaban unas copas juntos.

Demuestra gran serenidad, manifestando que el Sebastián, que estaba atrozmente embriagado, cayó al pozo sin que los acompañantes pudieran evitarlo.

El juzgado trabaja activamente en el esclarecimiento de los hechos.

En Jerez

Un hombre arrollado por un camión

Marchaba por la carretera de Sanlúcar montado en un burro de su propiedad hacia Rota, su pueblo natal, el vecino José Niño Arana, de 58 años, cuando al llegar al kilómetro 4, un camión propiedad de don Francisco Mateos, que guiaba el chófer Manuel González Casilla, lo atropelló lanzándolo a gran distancia.

Cuando se recogió al herido se trajo a la Casa de Socorro, donde el profesor de guardia don Juan Manuel González Setién le apreció una fuerte contusión con hematoma en la región dorsal derecha con probable fractura de costillas, fuerte contusión en la región escapular izquierda y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo y conmoción visceral, de pronóstico grave.

Hecha la cura de urgencia, fué trasladado al Hospital de Santa Isabel.

El antiguo batallón de Cataluña a Jerez

Según noticia, cuyo origen le dá carácter oficial, ha sido destinado a Jerez el batallón núm. 7.º (antiguo de Cataluña), que está integrado por quinientos hombres, y cuyo alojamiento será el cuartel de San Agustín.

Con toda urgencia se hará en él lo necesario para que pueda estar en condiciones de alojar las mencionadas fuerzas, cuya llegada se anuncia para el primero del próximo noviembre.

Al Puerto de Santa María se destina el batallón número 11, y a San Roque irán las fuerzas de Paviv.

En Granada

Un soldado muere por asfixia

Ayer ocurrió en el cortijo denominado del «Notario», situado entre la barriada del Fargue y el pueblo de Huétor un desgraciado suceso, del cual fué víctima el soldado de cuota del regimiento de Córdoba Nicolás Espigares López, de 23 años.

La familia de éste había adquirido hace algún tiempo el mencionado cortijo, del cual fueron despedidos sus colonos, pues los propietarios se disponían a habitarlo.

Parece ser que hace unos días se marcharon los colonos, y entonces comenzaron a trasladar muebles y enseres a la finca en cuestión, almacenando gran cantidad de paja en la parte alta de la casa cortijo.

Nicolás, anteanoche decidió quedarse en la finca, y desoyendo la invitación de los caseros, que le ofrecieron sus habitaciones para descansar, subió a los pajares, quedando allí alojado.

Próximamente a las seis de la mañana, un gran estrépito llevó la alarma a los caseros, que salieron de la vivienda para averiguar las causas, encontrándose con que, por el peso de la paja depositada y por que las vigas estaban apolilladas, se había hundido el techo de la habitación a que nos referimos.

Comenzaron seguidamente a trabajar para desalojar la cuadra, sobre cuyo local había ocurrido el hundimiento, con el fin de salvar a los animales existentes en ella, y sin sospechar que entre la paja se encontrara el desgraciado Nicolás.

Cuando llevaban gran cantidad de paja retirada, encontraron al citado joven, el cual había dejado de existir, en vista de lo que dieron aviso al juzgado de instrucción correspondiente.

En Málaga

El «Hombre-mosca»

Ayer visitó al alcalde una comisión para pedirle el permiso correspondiente con el fin de que autorice al «hombre-mosca», Nestor, para que ascienda por la fachada de la derecha de la Casa Ayuntamiento, cuyo ejercicio verificará a presencia del público.

En Sevilla

Un niño arrollado por un burro

Esta mañana ingresó en el Hospital Central, procedente de La Palma, el niño de cuatro años Juan Liger García, el cual fué atropellado por un burro en aquella villa.

Sufrió una herida en la pierna derecha, habiéndosele provocado la gangrena gaseosa.

Su estado es gravísimo.

Tribunales



Incoación de sumarios

Por el juzgado de Córdoba se instruye sumario con motivo de accidente de automóvil, en el que han sufrido lesiones Antonio Corripio García y Juan Castilla Sánchez.

El mismo juzgado incoa diligencias, por robo de metálico y efectos, a José Muñoz Díaz.

Se arrienda

Desde el 15 de Septiembre a fin de Marzo, se arrienda la casa de la «Huerta de las Antas», en el mejor sitio de la Sierra de Córdoba.

Para saber condiciones, señora Viuda de Alvear, calle de Sevilla, número 4.

Mantas; para viaje y para cama, extensísimo surtido y precios de ocasión, en EL METRO y sus Sucursales.

PHILIPS RADIO

Jerónimo Fernández Pérez
Alfonso XIII, 6 al 14 - Teléfono 6-3-1
CÓRDOBA

Con los siguientes productos Philips Radio perfeccionará Vd. sus audiciones:

Lámparas Philips Miniwatt. La válvula que se impone, gran potencia en la audición y un reducido consumo. Disponemos de todos los tipos para entrega al momento.

Aitavoz Philips. Cuya insuperable calidad es reconocida por todo radioyente. Precio de 130 a 175 pesetas.

Aparato de Tensión de Anodo Philips. Sustituye ventajosamente la pila o batería de alta, con solo enchufarlo a la corriente del alumbrado. Precio 155.

Rectificadores de Corriente Philips. Cargan con facilidad y reducido costo los acumuladores de su aparato en su domicilio sin peligro y sin ruido. Precio desde 80 pesetas.

Cargador de Baterías de Automóvil Philips. Para 6 y 12 voltios, cargando a 3 y 6 amperes.

LUBRIFICANTES ATLANTIC

Aceites, grasas y valvulinas

Solicitud catálogo y precios de cada uno de estos productos a Jerónimo Fernández Pérez, Establecimiento para instalaciones eléctricas y Venta de material eléctrico

Acumuladores Tudor

Cinematógrafo diario

Sucesos de la capital

Detención de un reclamado

Los guardias civiles de esta capital Rafael Ruiz Salido y José Jiménez Sánchez, han detenido a Rafael Ordóñez Cepedillo, ingresándolo en la cárcel a disposición del juez de instrucción de la Derecha de esta capital, que le tenía reclamado.

Malos tratos

Piedad Aznar Ruiz ha denunciado en esta Comisaría de Vigilancia a José López Méndez, que hizo proposiciones deshonestas a la denunciante en la carretera de Sevilla, y como se negara a acceder a sus propuestas, la maltrató.

El joven denunciado fué detenido.

Terrible despertar

Enrique Bravo Espejo se hallaba durmiendo en la calle de Cueto de esta capital.

El guardia municipal número 71, Juan Urbano, tuvo la ocurrencia de despertarle y decirle que allí no se podía dormir.

Y Bravo, que tiene un bravo despertar, arremetió contra el Urbano, rompiéndole la capa.

Claro que su furia le condujo a dormir en los calabozos de la «Comi».

Juegos «infantiles»

Rafael Pabón Recio y José Naranjo Redondo penetraron en una casa de prostitución establecida en la calle de los Pastores, con el ánimo de pasar un rato.

Y entre las distracciones que escogieron para su solaz, fué una el de disparar una pistola de juguete.

Pero juego tan «infantil» causó los mayores trastornos, pues con tal motivo se produjo un fuerte escándalo y los alborotadores ingresaron en la Comi.

Una «juerga» económica

En plan de «jarana» y a lo grande se presentaron en la venta de Pedroches Alfonso Capitán Calero y Antonio Fuentes Navajas.

Como iban «puestos» no quisieron privarse de nada y llamaron al «cantaor» de flamenco Agustín Moleja Moraleda, a quien tuvieron ocupado cantando toda la noche.

Lo grave sucedió a la hora de pagar, que como no tenían «tela» no abcaron ni las 41 pesetas, importe de la bebida, ni las 25 de los servicios del «cantaor».

Y naturalmente, fueron denunciados en la Comisaría, de la que trasladó el oportuno parte al juzgado.

Además, por si esto fuera poco, el chófer Antonio Fuentes Navajas, también denunció a los «juerguistas» por negarse a abonar las 30 pesetas, importe de un servicio de automóvil.

Se larga con la ropa

Aurelio Angeles Expósito entregó unas ropas, cuyo valor calcula en 92'50 pesetas, a un sujeto llamado Angel Pastor Holanda.

Y éste, que se vió «apañado» para el invierno, desapareció con la ropa, con rumbo a Algeciras.

El confiado Aurelio contó «su caso» al agente de guardia en la Comisaría de Vigilancia.

El peligro de dormir en los jardines

En la Comisaría de Vigilancia compareció esta mañana el vecino de Peñarroya Antonio Godoy Fernández, para denunciar que se había quedado dormido en los jardines de la Victoria, y, que al despertar, había notado la falta de 88 pesetas en metálico, un reloj de níquel con cadena y una obligación de un solar a nombre de su madre.

Se ignora quienes sean los autores de la sustracción.

Se cae de una bicicleta y se lesiona

Francisco Leal Cano marchaba por la Avenida del Gran Capitán, montando una bicicleta, cuando dióse un encontronazo con un automóvil y resultó herido.

Fuó curado en la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron contusión con arrancamiento de la uña del dedo índice derecho y erosiones en la rodilla del mismo lado.

Después de asistido pasó a su domicilio, dándose cuenta del hecho al juzgado.

Una caída casual

En la Avenida de Medina Azahara dió una caída casual Antonio Moreno Esquinas, causándose lesiones de pronóstico reservado, de las que fué debidamente curado en la clínica de la calle de Góngora.

Carrero herido

En el jardín del Alpargate y al pretender apearse del carro que conducía el carrero Rafael Rodríguez Gallego, de 24 años, tuvo la desgracia de que le rozara una rueda del vehículo y resultar con erosiones en la pierna derecha, calificadas de pronóstico leve por los facultativos de guardia en la Casa de Socorro, que le prestaron asistencia.

El juzgado interviene en el asunto.

Mal pagador

En la Comisaría de Vigilancia ha sido denunciado Francisco García García, que

tomó el automóvil de servicio público que conduce Francisco Vera Torres y luego se negó a pagar las 55'80 pesetas importe del servicio.

Detenido por escandaloso

Ha sido detenido e ingresado en esta Comisaría de Vigilancia, a disposición del juzgado, Francisco Vera Torres, que en el Campo Santo de los Mártires promovió un formidable escándalo e insultó a los guardias que le llamaron la atención.

Sección religiosa

Santoral y cultos de hoy

Día 5. —Viernes. San Plácido y compañeros mártires; Santos Froilán y Atilano, y San Apolinar, obispo.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En la Parroquia de San Francisco.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, viernes 5, a Nuestra Señora del Patrocinio, en el Salvador.

Aceitunas de verdeo

Desde esta fecha queda abierta la compra en Casa de

Hijo de José Delgado Martínez Pretorio, 3

Los señores cosecheros que no hayan recibido aviso particularmente por olvido, se ruega se den por avisados por este anuncio.

Sandalias Goodyear

las mejores, al precio de las malas. En la zapatería Córdoba-París, Gondomar, 10,

R. I. ✕ P. A.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Rafael Trigo León

Que descansó en el Señor el día 6 de Octubre de 1927, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Las misas que se celebren el día 6 del corriente en la iglesia de San Francisco y San Eulogio serán aplicadas por el alma de dicho señor, así como la solemne que se celebrará a las ocho.

Su desconsolada viuda doña Encarnación Icardo Alvarez, sus hijos, su hermana y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Información telegráfica y telefónica

Los Reyes han regresado a Madrid y el marqués de Estella pone a la firma de Don Alfonso varios decretos de Guerra

El sábado presentará sus cartas credenciales al Rey el embajador inglés y el lunes lo hará el de Chile

De Madrid

Esta noche marchan a Zaragoza los generales Primo de Rivera y Martínez Anido.

Los Reyes e infantes en Madrid

Esta mañana a las diez, en tren especial, llegaron a Madrid los Reyes don Alfonso y doña Victoria y los infantes.

Acudieron a la estación para esperar a las personas reales la infanta doña Isabel y el Gobierno en pleno, a excepción del ministro del Trabajo que continúa enfermo.

También aguardaban numerosos palatinos y aristócratas y una compañía del regimiento de Asturias, con bandera y música, que rindió honores.

Seguidamente se organizó la comitiva, que se dirigió al palacio precedida por la Escolta Real.

Miembros de la Asamblea nacional

La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo que continúe en el cargo de asambleista el general don Luis Hérmosa.

Otra nombrando miembro de la Asamblea nacional a don Santiago Fuentes Pila.

Comisarios regios

Ha sido nombrado Comisario regio del Instituto de Antequera el catedrático de la Universidad de Barcelona don Eustaquio Echaide.

También se ha nombrado Comisario regio de las minas de Peñarroya a don Mariano Grandia, con la gratificación de 2.000 pesetas.

Los Soberanos a La Granja

Este mediodía, antes de almorzar, marchó la Reina doña Victoria a La Granja para visitar a su augusto hijo el príncipe de Asturias.

Con el mismo objeto marchó a dicho real sitio don Alfonso, regresando los Soberanos por la tarde a Madrid.

La indisposición de Aunós

Esta mañana no acudió al ministerio de Trabajo el señor Aunós, por continuar indispuesto.

Presentación de cartas credenciales

El sábado, después de celebrarse en Palacio el Consejo de ministros, presentará sus cartas credenciales al Rey, el nuevo embajador de Inglaterra.

El lunes lo hará el nuevo embajador de Chile en Madrid.

El Presidente despacha con el Rey

A las once y media de la mañana acudió el general Primo de Rivera a Palacio, abandonando la Cámara regia a las doce y cuarto.

Al ser abordado por los periodistas manifestó el presidente que había sometido a la firma de Don Alfonso diversos decretos sin importancia del ministerio de la Guerra, corrido escalas en el cuerpo jurídico y provisión de las vacantes producidas en prisiones militares con motivo de la muerte del coronel Bazán.

Añadió el marqués de Estella que el Rey había entregado 10.000 pesetas para los damnificados por la catástrofe de Melilla, al igual que había hecho con los de Novedades.

Anunció el general Primo de Rivera que esta noche marchará a Zaragoza y que en aquellos momentos se iba a informar de su proyectado viaje a Canarias.

Dijo que se pretendía organizar en su honor grandes cosas, incluso la de llevar la Banda Municipal de Madrid, a lo que me opondré.

Continuó diciendo que él iba a Canarias a enterarse del carácter de las islas y que no puede dedicarse a estas expansiones que se le preparan.

Terminó diciendo que va a Canarias para conocer, estudiar y resolver los problemas de las islas, y que no aceptará más agasajos que los que le consienta el tiempo de que disponga.

Ocasión; cortes de trajes para Caballeros, y trajes hechos, a precios sin competencia en EL METRO y sus Sucursales.

Despacho con el presidente

Este mediodía han despachado con el marqués de Estella, los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Después el presidente recibió a los generales Ardanaz, Lossada y Aizpuru.

Los que acompañarán a Estella

En su viaje a Zaragoza acompañarán al marqués de Estella el ministro de la Gobernación y el general Lossada, encargado del despacho del Ministerio de la Guerra.

En el ministerio de Fomento

El ministro de Fomento recibió esta mañana a la Junta benéfica del Catastro, que le hizo entrega de una cantidad destinada a la suscripción a favor de las víctimas de la catástrofe de Melilla.

También recibió el conde de Guadalhorce al gobernador civil de Córdoba, el que le habló de varios asuntos de la provincia.

Después visitó al ministro el subdirector de la Compañía del Mediodía señor Domine.

En Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública ha recibido esta mañana al gobernador civil de Albacete, que le habló del arreglo del Instituto de aquella ciudad.

También visitó al señor Callejo una comisión de estudiantes católicos, que le interesaron que convoque exámenes extraordinarios en el mes de Enero, a fin de que puedan aprobar algunas asignaturas.

Para las víctimas de Melilla

El director general de Seguridad ha entregado quinientas pesetas con destino a las víctimas de la catástrofe de Melilla.

Regreso de un ingeniero

En la Dirección general de Marruecos estuvo esta mañana el ingeniero geógrafo señor Campos, el que acaba de regresar de las colonias africanas, donde ha practicado estudios de topografía.

El discurso del general Machado

Se reciben informes del ministro de España en Cuba, dando cuenta de que ayer, durante la ceremonia de la colocación de la primera piedra para el obelisco al soldado español, el general Machado pronunció un discurso, teniendo frases muy elogiosas para la nación hispana.

Una conferencia con el marqués de Estella

Esta tarde a primera hora, ha celebrado una extensa conferencia con el presidente del Consejo el Gobernador civil de Córdoba, señor Almagro.

Los decretos firmados por el Rey

Entre los decretos firmados esta mañana por el Rey, figuran los siguientes:

Promoviendo a general de división al de brigada don Joaquín Gardoqui.

Idem a general de brigada al coronel don Manuel Junquera.

Designando consejero de Guerra y Marina al auditor don Adolfo Vallespinosa.

Idem idem a don Luis Higuera, auditor de la segunda región.

Nombrando auditor de la segunda región a don Salvador García.

Idem nombrando gobernador de las Prisiones militares de Madrid, en la vacante producida por muerte del coronel Bazán, al coronel de infantería don Manuel Martínez,

que actualmente manda el regimiento de Navarra.

La felicitación de un antiguo subordinado de Primo de Rivera

Entre las felicitaciones que ha recibido estos días el marqués de Estella, figura una carta de un vecino de San Sebastián, llamado Angel Bermejo, el cual le recuerda que hace treinta años estuvo en Filipinas a sus órdenes, y le envía un puro que conserva de aquella época.

El jefe del Gobierno le ha contestado enviándole una fotografía con autógrafo y un puro bueno.

El viaje de Cambó

«La Voz» de esta noche dice que el señor Cambó se encuentra viajando por Alemania y Bélgica y que pronto regresará a España.

Un donativo

La Compañía de Tabacos de Filipinas ha enviado un importante donativo con destino a las víctimas de las catástrofes de Novedades y Melilla.

contrado moribundo el vecino Bautista Conzelles.

Este presentaba gravísimas heridas en la cabeza y otras partes del cuerpo.

La guardia civil ha detenido a un hijo de la víctima, al que se cree como autor del hecho.

LUGO

Un incendio

Lugo 4.—Esta madrugada se declaró un fuego en la calle de la Soledad, quedando destruida una casa.

Las pérdidas son considerables, no habiendo ocurrido desgracias personales.

LERIDA

La epidemia de curanderos

Lérida 4.—Han sido detenidos siete curanderos que venían asistiendo a numerosos enfermos.

La Prensa protesta de la frecuencia con que se dan casos de individuos que se dedican al curandismo.

PONTEVEDRA

Una gruta interesante

Vigo 4.—En Pollet ha sido descubierta una gruta muy interesante que mide unos treinta metros de longitud, y cuyas estalactitas le dan un aspecto fantástico.

Se van a adoptar medidas para evitar que los visitantes ignorantes causen destrozos en ella como hasta aquí.

VALENCIA

Inauguración de un servicio

Valencia 4.—El trasatlántico «Magallanes» inaugurará en breve el servicio Canarias-Nueva York.

ZARAGOZA

La Asamblea de comadronas

Zaragoza 4.—Hoy han continuado las sesiones de la Asamblea Nacional de comadronas, presidiendo la señora Murillo.

La delegada de Madrid, señora María, propuso la supresión del periódico órgano de la Federación, pero las asambleístas se opusieron a ello.

Después se pidió la derogación del artículo 8.º del decreto de 31 de agosto del año pasado por entender que perjudica a la clase.

De Provincias

En Puigcerdá se entabla una riña entre gitanos, resultando una mujer muerta y un hombre herido.

Sanjurjo en Tetuán

Tetuán 4.—Ha llegado el Alto comisario, siendo recibido por todas las autoridades.

Hablando de la catástrofe de Melilla, manifestó el general Sanjurjo que había solicitado del Gobierno, y cree que se lo concederán, un crédito de dos millones de pesetas para la construcción de un gran depósito de explosivos para las plazas de Melilla y Ceuta.

BARCELONA

El equipo argentino a España

Barcelona 4.—Se han recibido noticias diciendo que el equipo campeón de la Argentina se propone venir a España para tomar parte en varios partidos.

El campeonato de Cataluña

Barcelona 4.—Se ha verificado una velada de boxeo para disputarse el título de campeón de Cataluña.

El actual campeón, Arneu, fué vencido al octavo «round», por agotamiento físico, por lo que se proclamó para sustituirle a su rival Lorenzo.

Colisión sangrienta entre gitanos

Barcelona 4.—Dicen de Puigcerdá que se ha registrado una colisión sangrienta entre los gitanos que, formando una caravana, llegaron hace días a este pueblo.

En la riña tumultuaria que se desarrolló, resultó muerta una mujer y gravemente herido Felipe Carmona.

Los agresores huyeron, no pudiendo ser detenidos por la policía.

Lo increíble; artículos de punto Inglés, para Señoras, Caballeros y Niños a precios de ganga en EL METRO y sus Sucursales.

CADIZ

Las pruebas del «Numancia»

Cádiz 4.—El comandante Franco realizó vuelos de pruebas a bordo del «Numancia».

Se le han suprimido ocho bidones y se le ha desmontado los aparatos de radio.

Como la cantidad de esencia ya es menor, la duración del vuelo tiene que ser también menor, por lo que la vuelta alrededor del mundo la tendrán que hacer en mayor número de escalas.

CASTELLON DE LA PLANA

Es encontrado un hombre asesinado

Castellón de la Plana 4.—En el pueblo de Vistaella, y en su domicilio, ha sido en-

Del Extranjero

Las personalidades más salientes se inclinan a apoyar la candidatura de Hoover.

Los daños causados por los temporales

París 4.—Telegrafían a «Le Matin» que la situación originada en la región de los Alpes por los últimos temporales se ha agravado con la continuación de éstos.

Ayer cayeron torrenciales lluvias, que ocasionaron el desbordamiento de los ríos y con ello grandes inundaciones.

Las aguas desbordadas han arrasado muchas casas y destruido numerosos puentes.

Los daños materiales se elevan a 35 o 40 millones de francos.

Otros aviadores perdidos

Calcuta 4.—El aviador Hunnelfed y su acompañante que se dirigían a Siam, reanudaron su vuelo ayer y ahora se ignora el paradero.

Los perjuicios causados por la huelga

Hamburgo 4.—A consecuencia de la huelga planteada, las compañías navieras están sufriendo grandes perjuicios.

Se cree que se buscará en breve una solución del conflicto.

Un préstamo de la Banca Argentina

Buenos Aires 4.—El Gobierno ha aceptado un préstamo de 20 millones de piastras oro de la Banca Argentina y Uruguay, con un interés del 5 1/2 por 100 anual.

Cuestión de Gabinete

París 4.—El señor Poincaré concurrió a la reunión de la comisión de Hacienda de la Cámara, y rechazó la proposición para que se aumentaran los gastos en ochenta millones.

El jefe del Gobierno se opuso rotundamente, y anunció que para este asunto plantearía la cuestión de confianza.

Dimisión de un ministro

Compenhague 3.—El ministro de Comercio ha presentado su dimisión, por no estar de acuerdo con sus compañeros en el asunto de la Banca Privada.

Se cree que triunfará Hoover

Nueva York 4.—Todas las probabilidades hacen prever que en las próximas elecciones presidenciales saldrá triunfante la candidatura del señor Hoover.

El famoso aviador Lindbergh y todas las grandes personalidades, apoyan dicha candidatura.

Lindbergh ha declarado que el triunfo de Hoover entraña un gran porvenir para los Estados Unidos.

Nuevo ministro

Guatemala 4.—Ha sido nombrado ministro de Relaciones Exteriores, el doctor Augusto Coello.

La situación sigue grave en Melbourne

Melbourne 4.—Los ataques de los huelguistas contra los obreros que asisten al trabajo se han reproducido esta mañana, especialmente dirigidos contra los emigrantes de los países de la Europa meridional.

La huelga no presenta síntomas de solución.

Los huelguistas se niegan al cumplimiento de la nueva ley, con arreglo a la cual deben proceder a enrolarse para obtener la carta de trabajo.

A última hora se han reproducido las colisiones, siendo necesaria la intervención de la policía, que ha detenido a varios huelguistas.

Se asegura que las tripulaciones de los barcos surtos en el puerto simpatizan con los huelguistas.

El "Conde de Zeppelin" no voló sobre Doorn

Berlin 4.—El ministro de Transportes ha declarado que no es cierta la noticia según la cual el dirigible «Conde de Zeppelin» estuvo volando sobre Doorn, residencia del exkaiser.

Un discurso de Lloyd George

Londres 3.—En un mitin celebrado de propaganda a favor de su hija, que se presenta como candidata en las próximas elecciones, Lloyd George ha pronunciado un discurso en el que dijo que el liberalismo será la salvación de Europa.

El éxito del autogiro

París 4.—Todos los periódicos reproducen informaciones acerca de la opinión de los técnicos de la aviación, hablando del invento del autogiro del señor La Cierva.

Todos coinciden en que se trata de un invento muy interesante y que lo mismo que hoy aterriza verticalmente pronto hará el despegue del mismo modo, lo que reserva un gran porvenir para la aviación.

El ingeniero La Cierva en Bruselas

Bruselas 4.—Llegó en su autogiro el señor La Cierva, siendo recibido por las personalidades de la Aeronáutica, que le felicitaron por el éxito de su invento.

El señor La Cierva se propone realizar aquí otra demostración de su aparato.

Ha manifestado que el viaje desde París a Bruselas ha sido muy duro a causa del gran temporal de viento que se desencadenó.

La víctima de un accidente

Kimper 4.—Esta mañana, a consecuencia de un accidente de automóvil, ha fallecido el senador Lehars, alcalde de esta ciudad.

El vicepresidente de la Cámara, que iba en su compañía, ha resultado gravemente herido.

El "dengue" ha aparecido en Holanda

La Haya 4.—Se teme que la epidemia de «dengue», que tantas bajas ha producido en Grecia, haga su aparición en esta capital, donde hay un barco que trae a bordo numerosos casos.

De éstos uno ha muerto y otro se encuentra en gravísimo estado.

Otro dirigible gigantesco

Berlin 4.—Para fines de diciembre estará terminada la construcción de un dirigible que será mayor que el «Conde de Zeppelin».

La colocación de una piedra para un obelisco

Santiago de Cuba 3.—Con gran solemnidad y con asistencia del general Machado, ha tenido lugar la ceremonia de colocar la primera piedra para erigir un obelisco a los soldados español, mandús y americano.

Se colocaron las banderas de las tres naciones, a las cuales se honraba, y asistieron representaciones de dichos países.

El periodista español Manuel Aznar, pronunció un discurso recordando el glorioso pasado de España.

A éste contestó el presidente de la República con otro discurso, y habló también el comandante Rosleji.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 5

Datos facilitados por el Banco Central.

Deuda interior 4 por 100	74'90
Deuda exterior 4 por 100	89'10
Deuda amortizable 5 por 100, 1920.	95'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1917.	94'20
Banco Central	585'00
Banco de España	213 Fip
Compañía Arrendataria de Tabacos	239'00
Compañía Mengemor S. A.	270'00
Cédulas hipotecaria 4 por 100	93'00
Cédula hipotecaria 5 por 100	99'50
Cédula hipotecaria 6 por 100	111'25
Francos	23'95
Libras	23'79
Dollars	6'12
Libras	6'00

Cementos - Materiales de Construcción - Saneamiento y Decoración

FERNÁNDEZ y MUÑOZ

Depositarios exclusivos de los acreditados cementos Blancos Griffi

Antigua Sucursal de JACINTO CANIVELL **CÓRDOBA**

Exposición, Almacén y Escritorio: **Avenida Canalejas, 2 - Teléfono 636**

AZULEJOS - BAÑERAS - BIDETS - CEMENTOS - DUCHAS - FREGADEROS
INODOROS - LOSAS Y LADRILLOS REFRACTARIOS - LOSETAS Y LADRILLOS PARA PAVIMENTOS - LAVABOS - TUBERÍAS - TEJAS PLANAS - YESOS - ETC., ETC.

Plaza de Toros de Almodóvar del Río

El domingo 7 de Octubre 1928, Feria en esta población

se verificará un grandioso y colosal **FESTIVAL TAURINO**, en el que se lidiará ganado de la famosa ganadería de DON ANTONIO GARCÍA PEDRAJAS y actuarán de espaldas los inteligentes aficionados y escrupulosos ganaderos

DON JUAN GALLARDO y DON MARIANO NATERA

Los que por su reconocido arte y probado valor, seguramente serán aplaudidísimos de los inteligentes aficionados deseosos de ver torear «mano a mano» a estos dos jóvenes aficionados que conocen a la perfección todas las suertes del toreo.

A los Toros. El mayor acontecimiento de la temporada

LA CORRIDA EMPEZARÁ A LAS CUATRO.

VEANSE PROGRAMAS.

Informaciones de hoy 5

Del momento

Los tocadores de «jazzband»

El buen historiador debiera precisar la fecha en que con todos los caracteres de magno acontecimiento fué invadida nuestra vieja Europa por los tocadores de «jazz-band».

¿Cuántos eran, en suma, siquiera aproximadamente, los individuos que componían aquella horda impetuosa e irreparable arriada a las costas europeas entre un redoblar de parches sonoros y un ronco estrépito de singalos?

Nadie podría decirnoslo. Conocemos algo de su contextura física, algo de su aspecto externo, algo de su perfil audaz y su color—casi siempre de un moreno oscuro—en ese hombre llegado un día no distante desde los más remotos países.

El tocador de «jazz-band» traía en sus ojos encendidos un fulgor de conquista, y en sus manos ese instrumento infernalmente polifónico a la manera de un estandarte revolucionario.

Y a su llegada, el Ritmo—corazón y esqueleto de la música—se puso a temblar.

Porque todas las ambiciones de los «jazz-bandistas» consistían en atacar furiosamente al Ritmo. En desarticularlo y retorcerlo para imprimirle una más nueva y agitada vida. El hacerle brincar y doblarse sobre sí mismo, descañuntándolo a fuerza de sacudidas nerviosas y de contorsiones epilépticas.

Por tales motivos la existencia del Ritmo se hizo precaria y dolorosa; tanto, que, a veces, entre la fauna de estropicios y volatines se le oía llorar desconsoladamente.

Mas he ahí que, de súbito, el Ritmo rehaciéndose y exaltándose en las propias mazmorras de su infortunio, se siente capaz de recobrar su perdida soberanía. Y en poco tiempo, consigue movilizar una gran masa de súbditos y partidarios.

* *

Los músicos alemanes, en número no inferior a veinticinco mil, han solicitado de su Gobierno la prohibición de entrada en el territorio nacional para todos los tocadores del diabólico «jazz-band». O, al menos, que se limite la constante inmigración de los mismos para tranquilidad material y espiritual de los servidores del Ritmo grave y noble, cuyo absolutismo se intenta restaurar.

En adelante, cuando los tocadores de «jazz-band» hayan sido expulsados de Europa—ya que el caso de Alemania bien pudiera revestirse de ejemplaridad—el Ritmo se habrá posesionado nuevamente de su severo prestigio antiguo.

El «jazz-band», el instrumento estridente, complicado y fatal, ya no relampagueará a la luz jubilosa de los focos eléctricos en los cabarets. Y en los misic-halls más esplendorosos del mundo.

Mientras tanto, la vida toda seguirá su contrarritmo de civilización y de progreso.

Las viejas arpas no resucitarán.

Y el corazón del hombre moderno, borracho de vértigo, de impacencias y de inquietud, dejará oír su música actual, arritmica, desaprensiva y brusca como un «jazz-band» misterioso y eterno.



Para cuantos sufren de males a los pies

Es muy fácil predecirles que mañana y los días siguientes sufrirán ciertamente de estos males si tienen los pies sensibles que se lastiman y calientan con facilidad; o bien sus callos, por la presión del calzado, les hacen un daño horrible, asimismo los tobillos se hinchan a la menor fatiga. Desembarácese de estos males empleando los Saltratos Rodell; estas sales producen un baño de piés medicamentoso e hiper-oxigenado, poseyendo altas propiedades antisépticas, tónicas y descongestionantes. Los Saltratos Rodell dan gran resistencia a los pies sensibles y ponen en perfecto estado los pies afectos de enfermedades. Los Saltratos Rodell reblandecen los callos y durezas al punto que pueden quitarse fácilmente sin temor de hacerse daño. De venta en las farmacias, centros de específicos y droguerías.

De sociedad

Regresó de Sevilla don Pedro Barbudo y Suárez Varela.

También regresó de la capital andaluza don Rafael López Alvear.

De San Sebastián han regresado a Madrid los duques de Hornachuelos.

El teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Manuel Gutiérrez Fernández marchó a Jaén.

De Almodóvar regresó don Antonio García Pedrajas.

El diputado provincial don José Delgado de Bárbara, ha marchado a Marmolejo.

Ha marchado a Madrid el Magistral de esta S. I. C. don Juan E. Seco de Herrera.

Llegó, procedente de Málaga, el veterinario militar don Gumersindo Aparicio, acompañado de su esposa.

La Directora de Confecciones de la importante y acreditada casa de modas «Margot-Yves», de París, profesora titulada de la Academia Oficial de Corte, de dicha capital, llegó ayer a Córdoba, como se tenía anunciado, con las últimas novedades de sombreros, fajas y confecciones para señoras, hospedándose en el Hotel de España y Francia, en donde expondrá al público que lo desee la colección de dichos artículos, mientras se procede a la apertura del local en el que definitivamente ha de quedar instalado el negocio, calle de Cruz Conde número 2.

Lo increíble; artículos de punto Inglés, para Señoras, Caballeros y Niños a precios de ganga en EL METRO y sus Sucursales.

DE TEATROS

Duque de Rivas

La compañía Plana-Díaz pasó anoche en escena «La mala uva» y su interpretación constituyó un nuevo éxito para los artistas del elenco en general y muy especialmente para Emilio Díaz, que en esta obra puso de manifiesto sus enormes cualidades de excelente cómico.

Para él fueron los mayores aplausos, siendo, además, muy aplaudidos los demás intérpretes.

Para esta noche se anuncia «La tela».

Gran Teatro

Estrenóse anoche en este coliseo una excelente cinta titulada «La Venus de Venecia».

Tanto por lo interesante y original de su argumento, como por la excelente presentación y las magníficas fotografías, la cinta gustó extraordinariamente.

Además, con solo decir que Constance Talmadge y Antonio Moreno son los intérpretes, está hecho el mejor elogio de la producción cinematográfica, que, por otra parte, gustó mucho al respetable.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO E
INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO,
DISPEPSIA, ACEDIAS Y
VÓMITOS, INAPETENCIA,
DIARREAS EN NIÑOS Y
ADULTOS, DILATACIÓN Y
ÚLCERA DEL ESTÓMAGO
DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición.
Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo.

Escenas andaluzas

"El Golondrino"

En la cueva de «La Golondrina» había caído alguna maldición, porque aquella cueva no era la tacita de plata que fué en no lejano tiempo. Ni «La Golondrina», aquella gitana pulida y llena de gallardías, ni «El Golondrino», su consorte, guardaban nada de sus bizarrías y de sus esplendideces.

Sobre aquella cueva y sobre sus dueños había caído alguna maldición de los de su raza. El mobiliario hablaba de modo elocuentísimo del temporal deshecho que la miseria descargó en aquel nido, y las colchas, rotas y descoloridas y las cortinas de rojo percal llenas de rotos, hacían flotar en el ambiente algo triste y amenazador.

Y su hombre, «El Golondrino», tenía la culpa de todo, pues aquel mal gitano, con sus maldiciones, sus blasfemias y su alejamiento de gente religiosa, había atraído sin duda la maldición del cielo.

Hablarle de ir a la iglesia era peor que matarlo; pero, eso sí; muertas las horas se pasaba en la taberna, sin hacer ni un trato, sin agenciar una peseta, y todos los días de madrugada entraba en su cueva «el Golondrino» echando alacranes por aquella boca y vaharadas de vinazo malo.

Cavila que cavila, en su desgracia estaba nuestra «Golondrina», y tan ensimismada, que ni cuenta se dió de que la puerta se abría para dar paso al «Golondrino», que, tambaleándose, con la barba en el pecho y en la barba la punta de la nariz escarlata, avanzaba diciendo:

—¡Olé, y muy buenas!...

—Dios te dé mu buenos días, madrugador de mis ojos.

—Mu güenos mos lo dé un divé a mí y a los dos juntos, mare de mis carnes. ¿Y cómo levanta tan temprano?

—Que anoche, endispues que nos senamos aquer pavo trufado, cuando tú te finiste, yo me queé tomándome er café arrecostá en la meceora; y endispues me puse a recontá los duros y los biyetes que traes diariamente, y aquí pongo los papeles de mil y aquí en este otro montonsito los de sien y aquí los duros, así pos se me ha pasao la noche en un voletio.

—¡Ole, bien! Ahora que a mí no me gastas esas chufas, porque me creo que lo der pavo y los biyetes es de verdad, y te vía dar una clase de besos en mitá der josico...

—¿A, mi en er josico?

—A tí te pillo yo er labio y te lo pongo como el alero de un palomá.

—Tú lo que tienes es la vergüenza perdida, y no te se cae el arma de que estamos pasando carencias y pesadumbres. Porque eres un borrachín, porque ties un zarzá en ca poro, porque pa hablá contigo hay que ponerse careta, porque eres un renegao y un jadio «rante» y estás dejao de la mano e Dios.

—¡Quiés callá, que picas más que er colerín en la seca!

—Pos mira, ¿sabes lo que te digo? Que los niños están tan dergaicos, que los vi a toner que pegá en una cartulina pa que no

se doblen; que están esmayaos, piando como los pajaritos culones y encuercitos vivos, con un trapito atrás y otro alante, y er de alante tan chico, que e un doló y un pecao mortá lo que enseña el angelito mío. En cambio tú...

—¿Yo, que? ¿Yo estoy vestido de gabina y de futraque? A mi también, como dice la copia:

«Un piojo me va por lomo,
otro por el costillar,
otro por el güeso palomo,
la prosección general.»

—¡Pues esto se ha acabao! Se ha acabao, porque las de la conferencia dan muy buenos trapitos y mu ricos manjares; pero hay que i confesaos; de modo y manera que mañana, quieras que no, vas a la iglesia, y te vas a confesá, y con esa papeleta vestimos a las criaturas.

—«¡Golondrina!» «¡Golondrina!» No me hables de i a la iglesia, o con esta faca te corto er guajerro.

Y señalaba a la enorme faca, cuya extremidad casi tocaba en la barbilla.

—Eso lo veremos mañana, «Golondrino», que eres peó que los que salen debajo er sobaco.

—Eso lo veremos mañana, «Golondrina», que no te van a salí parmeras donde yo te ponga los dátiles.

De qué industria, de qué convencimientos se valió «la Golondrina», nadie lo sabe; lo cierto es que al siguiente día nuestro gitano, refunfuñando y lleno de coraje cayó de rodillas ante el confesonario.

—¿No sabes ni el credo, hijo?

—¡Zi lo zé! Er credo es eso que reza osté cuando lo van a ajorca.

—¡Jesús! ¿Y las obras de misericordia?...

—¿Esas que hay que regalá un traje ar que está desnudo, y contarle chascarrillos ar triste? ¡Zi lo zé to!...

—Pero, hijo mío, ¿y te vienes a confesar con ese cuchillo?

—Este—decía el «Golondrino» con cara de asesino y sin poder refrenar el disgusto que estaba pasando;—este ni pa dormi lo dejo, ¡ni pa dormi! Y ar que me lleve la contraria, lo rajo.

—Vaya. ¿Tu crees en Dios?

—¡No zeñó!

—Mira, hijo mío—contestó rápidamente el pobre cura, levantándose,—¡ni te lo aconsejo!

José María Granada.

La jornada de ayer

Película

Después de tantos días de aciagos sucesos y dolorosas tragedias, ayer, la negra crónica dobló la hoja sin un borrón, sin una línea escrita en sus indeseables páginas.

No se registró suceso sangriento, aparte de los obligados rasguños en broncas caseras, los amigos de lo ajeno estuvieron sosegados y hasta el rubicundo Febo nos volvió sus favores, alegrándonos con sus rayos.

Se suspendió la sesión de la Permanente, que se celebrará esta noche, y nada más.

Instrucción pública

Renuncia

Don Rafael Llamas Madrid, maestro interino de la escuela nacional de Gaena (Cabra), hace renuncia de su cargo.

Para tomar parte en las oposiciones

Los maestros don Antonio Aranda, doña Emilia Caballero, don Francisco Palma de la Rosa, don Fernando Morente Quero, don Rafael Galán Moreno, don Sebastián Moyano, don Angel Fernández Luna y don José García González, remiten a esta Sección Administrativa instancia solicitando tomar parte en las oposiciones.

Oposiciones a Secciones de graduadas

Es extraordinario el número de aspirantes que han presentado sus instancias en la Sección administrativa de Primera Enseñanza de Madrid, solicitando las plazas anunciadas a oposición en la corte. Contrasta este número con las contadas instancias presentadas para opositar a Secciones de graduadas de provincias y a regencias y direcciones.

Provisión de destinos

Durante los diez primeros días del mes actual pueden solicitar los maestros que estén autorizados las vacantes anunciadas en el mes de septiembre. Es doloroso para los interesados que todos los meses haya exclusiones por falta del requisito esencial de la firma del peticionario; además, las fichas de petición de destino han de ir selladas con el de la escuela.

En este periódico y en sección especial, daremos cuenta de todos los libros de los que se recibamos ejemplares

Su hijo tendrá excelente base para estudios posteriores, si hace los estudios del bachillerato Elemental en la

Academia Espinar

Información telegráfica y telefónica

El Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación marcharon a Zaragoza, de donde regresarán mañana

"La Nación" hace un llamamiento a los ricos para que contribuyan a las suscripciones abiertas en favor de las víctimas de las catástrofes

De Madrid

Han fallecido dos personas más que sufrieron quemaduras en el incendio del teatro Novedades

La gratitud de los archiveros Un rasgo de Mimi Castellanos

La «Gaceta» inserta una Real orden del ministerio de Instrucción disponiendo que se eleve al Sumo Pontífice, en nombre del Gobierno, la profunda gratitud del Cuerpo facultativo de Archiveros, por la merced otorgada de conservar en los archivos españoles documentos inestimables y restaurados a su costa.

El marques de Estella y Martínez Anido salen para Zaragoza

Como se tenía anunciado, esta noche, a las ocho, salió el marqués de Estella para Zaragoza acompañado del ministro de la Gobernación, del general Lossada y de su hijo don Fernando y de su ayudante.

A la estación acudieron todos los ministros, alto personal, autoridades y comisiones.

El presidente asistirá en Guadalupe a las fiestas de la coronación de la Virgen.

Hablando con los periodistas en la estación, les manifestó el general Primo de Rivera, que desde allí se trasladará a Osuna, donde unos cuantos amigos le preparan una comilona.

Seguidamente se dirigirá a Jerez y más tarde a Canarias.

—Ya ven ustedes—añadió.—Soy carne de cañón. No me dejan descansar. Velleando ahora me ha pedido permiso para venir conmigo a Jerez, y ha solicitado un crédito de 400.000 pesetas para los viñadores de Albariza, y quiere que yo mismo entregue el cheque a los interesados.

El presidente del Consejo regresará mañana a Madrid.

La Fiesta del Libro

La Real Academia celebrará el domingo con un acto solemne la Fiesta del Libro.

La señorita Mimi Castellanos ha enviado 10.000 pesetas al presidente del Consejo con destino a la construcción de una casa para albergar a varias de las familias de Melilla que han sido víctimas de la catástrofe.

Luca de Tena muy grave

El director de «A B C», que desde hace unos días venía enfermo, se ha agravado en tales términos, que su estado produce viva inquietud a los familiares y amigos.

Se ha celebrado consulta de médicos, coincidiendo en que su estado es de suma gravedad.

Por la casa del ilustre paciente desfilan diariamente numerosas personalidades, interesándose por su estado.

Después del incendio de Novedades

Continúan recibiendo donativos para la suscripción abierta en favor de las víctimas

Esta tarde se ha verificado el entierro de José Rodríguez Álvarez, que falleció esta madrugada en su domicilio.

En el duelo figuraban numerosas personas y empleados del teatro de Novedades.

El féretro era llevado en una carroza tirada por cuatro caballos.

Esta mañana el juez especial estuvo visitando las ruinas del Novedades, y a las doce estuvo en el depósito judicial viendo practicar la autopsia al cadáver de José Rodríguez.

En su domicilio de la calle de Abades, ha fallecido Dolores Jiménez Romero, que re-

"La Nación" y la previa censura

Esta noche inserta «La Nación» un suelto contestando a otro publicado por «Heraldo de Madrid» en el que se pedía la supresión de la previa censura.

Dice que el hecho mismo de haber dejado pasar la censura ese artículo demuestra que no es tan rígida como se asegura, y que no se debe ser tan apasionado al comentar la actual situación política.

Declara que las redacciones de los periódicos son hervideros de críticas y murmuraciones.

Cree que, cuanto más larga sea la dictadura mayores ventajas reportará su labor, y España caminará más deprisa en la senda del progreso.

Las maniobras navales

Interrogado el ministro de Marina acerca de la fecha en que darán comienzo las maniobras navales, manifestó que el día 10.

Añadió el señor Cornejo que no es cierto que a las maniobras piense asistir el Gobierno.

sultó con graves quemaduras en el incendio del teatro de Novedades.

Dolores se encontraba con su esposo don Antonio González, empleado de Correos, ocupando una butaca.

Mañana se verificará el entierro.

Esta mañana se han celebrado misas de Requiem en la capilla del Hospital general.

Continúan recibiendo importantes donativos para la suscripción en favor de las víctimas de la catástrofe.

El alcalde, hablando con los periodistas, les comunicó que hasta hoy la suscripción ascendía a 142.817'82 pesetas.

Hay que saber ser ricos

«La Nación» publica esta noche un artículo bajo el título «Hay que saber ser ricos», en el que llama la atención de las personas pudientes y caritativas para que se inscriban en las suscripciones de socorro para las víctimas de las catástrofes.

Dice que no es justo dirigirse a los funcionarios que tienen sueldos modestos y están recargados de obligaciones, sino a aque-

llos que disfruten de rentas superiores a diez mil duros.

Insiste en que los ricos deben saber que hay más de un millar de familias sin hogar y necesitadas de recursos.

El cupo contributivo de Ceuta y Melilla

El ministro de Hacienda se propone dictar una Real orden rebajando el cupo contributivo de Ceuta y Melilla.

De Provincias

En Gerona cae un avión francés y perecen carbonizados el piloto y dos tripulantes.

ALMERIA

El pabellón de Almería

Almería 4.—El presidente de la Diputación de Almería ha conversado con el Comité de la Exposición para tratar de la instalación del pabellón de dicha provincia en la Exposición Hispano-Americana.

Petición de dos penas de muerte

Almería 4.—Ha quedado conclusa para sentencia la vista de la causa instruida contra Cecilio Muñoz y su mujer María Sánchez, que colgaron a una hermana del primero, llamada Ana, y la ahorcaron, simulando que se había suicidado.

El fiscal solicitó para ambos procesados la pena de muerte.

BARCELONA

Enrique Torres enfermo

Barcelona 4.—Continúa enfermo de algún cuidado el diestro Enrique Torres, por lo que éste no ha podido tomar parte en la corrida de Hellín, celebrada esta tarde.

Revuelo entre los jugadores

Barcelona 4.—Un numeroso grupo del equipo del Barcelona, se propone pedir en la próxima Asamblea de Fútbol, que se celebrará en breve, la destitución de Torres, que fué el explorador en la tournée por América, y por lo tanto causante de la desastrosa excursión.

También solicitarán un castigo para Samitier y otros jugadores.

CADIZ

Pruebas de un torpedero

Cádiz 4.—El torpedero «Número 6» estuvo esta tarde realizando pruebas en la bahía.

Cierre de un teatro

San Fernando 4.—Se ha practicado una inspección en este teatro y como consecuencia de ella se ha ordenado el cierre del coliseo hasta tanto que emita su informe la Comisión de técnicos.

CIUDAD REAL

Derrumbamiento en un teatro

Ciudad Real 4.—En el pueblo de Bolaños se ha derrumbado esta madrugada la techumbre del teatro, quedando solamente en pie las paredes del edificio.

Por la hora que se produjo el hundimiento, no ha habido que lamentar desgracias personales.

Las pérdidas causadas por el siniestro ascienden a muchos miles de pesetas.

JAEN

Los heridos de la catástrofe ferroviaria

Linares 4.—Casi todos los heridos que se encuentran hospitalizados en esta ciudad y que resultaron víctimas en la catástrofe de Las Madrigueras, se han agravado en su estado.

El guardia civil que sufrió diversas heridas y que también se halla encamado en este Hospital, ha empeorado.

El revisor señor Agulló continúa asimismo en grave estado.

MALAGA

Medidas gubernativas

Málaga 4.—El gobernador civil ha dispuesto que en todas las salas de espectáculos se instale un telón metálico y que se haga funcionar todas las noches.

Málaga en la Exposición de Sevilla

Málaga 4.—El comité regional de esta provincia ha recibido una comunicación de la Comisaría regia de la Exposición de Sevilla en la que le participa que ha quedado aprobado el proyecto para el pabellón de Málaga en dicho certamen.

OVIEDO

Arrollada y muerta por el tren

Oviedo 4.—En un paso a nivel cerca de

esta población, un tren arrolló a una mujer llamada Agustina Canal, que sufrió gravísimas heridas en la cabeza y la fractura de la pierna izquierda.

Conducida al Hospital de Oviedo falleció a los pocos momentos.

GERONA

Tres aviadores perecen en un accidente aéreo

Gerona 4.—Un aeroplano de la Línea Latecoere que salió a las cuatro de la tarde del aerodromo de Prat de Llobregat, chocó con un pino de la vertiente de Rozas.

El avión cayó a tierra, quedando completamente destrozado, y pereciendo sus tres tripulantes carbonizados.

Del inmediato pueblo de Selva, en cuyos alrededores se produjo la catástrofe aérea, acudieron varios vecinos, que solo pudieron extraer, ya cadáveres, a los aviadores.

De éstos, solo pudo ser identificado uno, en cuyos bolsillos se encontró una tarjeta que decía: «Rene Nasall, piloto aviador».

Con toda urgencia se comunicó la noticia de la catástrofe a la compañía Latecoere.

PAMPLONA

Para las víctimas de las catástrofes

Pamplona 4.—Hoy ha celebrado sesión el Ayuntamiento, acordándose contribuir con dos mil pesetas para las víctimas de la catástrofe de Melilla y con otras dos mil pesetas para las de Novedades.

SAN SEBASTIAN

Visita a la Reina Cristina

San Sebastián 4.—El presidente de la Diputación ha visitado esta tarde en el palacio de Miramar a la reina doña Cristina, a la que cumplimentó.

SEVILLA

La estancia de unos congresistas

Sevilla 4.—Los congresistas del Hierro y el Acero estuvieron esta tarde visitando los monumentos de la ciudad.

VALENCIA

El homenaje al capitán general

Valencia 4.—Todos los periodistas, al hablar del proyectado homenaje al capitán general, dedican grandes elogios.

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia acerca de los no solicitados.

R. I. ✕ P. A.

Rogad e Dios en caridad por el alma del señor

D. Antonio de la Rosa y Huesa

Que falleció en Alcalá la Real el día 5 de Octubre de 1915

Su viuda, hijos, hija política y demás parientes ruegas a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Una nota de la Alcaldía

Valencia 4.—El alcalde ha facilitado una nota hablando del proyectado homenaje al capitán general de esta región e invitando al vecindario a que se sume a él.

CASTELLNO DE LA PLANA

Partido de fútbol

Castellón de la Plana 4.—Se ha celebrado un partido de fútbol entre los equipos Esperanza y Pallasaco.

Este último venció por cinco tantos a uno.

OVIEDO

Una salvajada

Gijón 4.—En el hospital ha fallecido la niña Luz Llorca, que ha muerto a consecuencia de los golpes que le causó un desconocido.

PALENCIA

Un cazador, cazado

Palencia 4.—En el pueblo de Cebrián, cuando se encontraban cazando Emilio Gaspar y Humberto Ramos a éste se le disparó la escopeta, alcanzando el proyectil a su compañero y causándole la muerte.

ZARAGOZA

El viaje del general Primo de Rivera

Zaragoza 4.—En el expreso de mañana llegará a las nueve el jefe del Gobierno con el general Martínez Anido, que serán recibidos en la estación por las autoridades y comisiones del Somatén y la Unión Patriótica.

Desde la estación se dirigirán el presidente y el vicepresidente del Consejo a la iglesia del Pilar y después a La Lonja.

Al mediodía el marqués de Estella recibirá en la Capitanía general a los jefes y oficiales.

A las once se verificará la inauguración de la Academia General Militar, en la que ya han ingresado 212 alumnos, y que ya prestan servicio militar.

Después de la catástrofe de Melilla

Melilla 4.—El general Sanjurjo ha recibido al interventor civil, el que le hizo entrega de mil pesetas para las víctimas de la catástrofe.

Mañana se celebrarán funerales en sufragio de las víctimas y por la noche tendrá lugar una función benéfica.

Fiestas en Tetuán

Tetuán 4.—Se organizan festejos para el próximo domingo.

Habrà un partido de fútbol entre el Athletic de Madrid y el Madrid, cuyos ingresos se destinarán para socorrer a las víctimas de la catástrofe.

Escuela Práctica de Automovilistas

Director técnico:

Enrique Sainz

Avisos: Marqués de Boll, 6
TELÉFONO 350

La Fiesta Nacional En Hellín

Hellín 4.—Se celebra la primera corrida de feria. El lleno en la plaza es completo y se juegan reses de Trespacios para los diestros Chicuelo, Márquez y Gitanillo.

PRIMERO.—Chicuelo se adorna con la capa y hace un quite precioso que le vale una ovación. Hace una faena con pases por bajo para fijar al bicho y en la primera igualada agarra una estocada entrando por derecho.

SEGUNDO.—Márquez lancea con estilo y con los palos cuelga tres pares que se ovacionan. Da pases soberbios sentado en el estribo, que entusiasman, y larga un buen pinchazo. Sigue muleteando y después de pinchar otra vez, deja una estocada buena, que mata.

TERCERO.—El de Triana torea con elegancia y temple por verónicas y hace en un quite la suerte del delantal, entusiasmando a los espectadores.

Márquez hace también un quite bonito. Trastea valiente con la franela y pincha en hueso. Sigue con nuevos pases y cobra una estocada entera. (Ovación.)

CUARTO.—Chicuelo se hace aplaudir veroniqueando en dos tiempos con gracia y salsa torera. La faena última es eficaz y voluntariosa por las pésimas condiciones del astado, del que se deshace de una estocada buena.

QUINTO.—Márquez se encuentra con un toro manso y se limita con la muleta a aliñar, terminando de una estocada.

SEXTO.—También es manso y Gitanillo no logra lucirse. Da unos muletazos para igualar y tumba de una estocada y media alta.

En Ubeda

Ubeda 4.—En la novillada de Feria celebrada esta tarde, se lidiaron reses de Peñalver para los espadas Cantimplas, Rafaelillo y Luis Morales.

El novillero cordobés estuvo superior en su primero, en el que realizó una gran faena de muleta para una estocada y se le concedió la oreja.

En su segundo toreó con elegancia y soltura, cosechando aplausos.

Rafaelillo y Morales también oyeron ovaciones.

Del Extranjero

Los soviets han comunicado a Wáshington que se adhieren al pacto contra la guerra

El príncipe aventurero

París 4.—Ha llegado de incógnito a esta ciudad el príncipe Carlos de Rumania.

Las negociaciones para un tratado

Viena 4.—Continúan en el ministerio de Estado las negociaciones para el nuevo tratado que se va a concertar entre España y Austria.

Nueva emisión de bonos del Tesoro

Londres 4.—Circula el rumor de que el Gobierno procederá en breve a una nueva emisión de bonos del Tesoro por un importe de 1.000 millones con un tres por ciento de interés.

Adhesión de los soviets al pacto Kellog

Wáshington 4.—En el ministerio de Relaciones exteriores se ha recibido una comunicación del Gobierno soviético, en la que participa que se adhiere al pacto Kellog.

Las huelgas en Australia

Melbourne 4.—Continúan en huelga los obreros de carga y descarga de los muelles, pero se espera que se llegue a un acuerdo satisfactorio con los patronos en la reunión que se celebrará mañana.

En Adelaida han reanudado el trabajo la mayoría de los obreros.

Los patronos declaran el "lockout"

Hamburgo 4.—Ante la persistencia de la huelga de obreros marítimos de los astilleros, han sido licenciados todos los trabajadores, que suman unos diez mil.

Medina Azahara

FÁBRICA

DE

LOSETAS

DE

CEMENTO

Pavimentos lisos y de dibujos a precios muy económicos

Pidan catálogo y nota de precios

CANALEJAS, 9, dp.º
TELÉFONO 624

Mantas; para viaje y para cama, extensísimo surtido y precios de ocasión, en EL METRO y sus Sucursales.

El Diabolo en Palacio

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid.

deseperación, la rabia me atormenta, en grado tal, que me enloquece.

—Piensa que necesito tu protección.

Los ojos, del paje brillaren con extraño fuego.

—Si yo no os amase tanto, —prosiguió, — si el temor de causaros nuevos pesares y de dejaros sola en el mundo sin un corazón amigo que se interesase por vos, sin un brazo que os defendiese, no hubiera refrenado mis arrebatos, esta noche, junto al lecho de muerte del príncipe, después de haber echado en cara al rey su egoísmo y su hipocrasía, en su presencia hubiera dado de puñaladas a Ruy Gómez, luego a su esposa, y al mismo Felipe II si osaba poner sobre mi sus manos; hubiese matado, destruido cuanto había cerca de mí, y gritando venganza y maldición a esa turba de miserables aduladores y ambiciosos cortesanos, me habríais visto morir luchando y llamándoles cobardes. Pero vos, hermana mía, el cariño que os tengo y la gratitud contuvieron mi brazo y encerraron en mi pecho la sed de venganza que emponzoña mi corazón. Sólo un consuelo me queda, ya os lo he dicho, el de presenciar el castigo como he presenciado el crimen. Dejadme, pues obrar, idos tranquila, que antes de media hora estaré a vuestro lado.

—¿Pero a donde vas?

—Al cerrar la ventana secreta por donde había entrado en la prisión del príncipe, vi que Ruy Gómez, aprovechándose de la confusión, se escapaba.

—Ya habrá huido.

—No, porque las puertas estarán bien guardadas, —replicó el paje. —Además, el rey no le habrá dado tiempo para ello.

La doncella conocía bien el carácter de aquel extraordinario niño, y no quiso insistir. Pensó también que cuanto más ternura le demostrase, más lo turbaría, y la turbación podía serle fatal.

—Estás resuelto, —dijo, —y no intentaré disuadirte. Ya me ves serena, dándote ejemplo de valor.

—Gracias, señora, porque me hacéis un bien inmenso. No os detengáis porque los minutos son muy preciosos. Mucho cuidado, mucho silencio, y vos capitán mucho valor para morir delendiendo a doña Blanca. Salid.

El capitán, sin hablar una palabra, salió por entre los hierros, y de un brinco se encontró en el campo.

Blanca conoció que si se detenía para despedirse del paje le faltarían las fuerzas, y se dirigió rápidamente a la ventana, y sin esperar ayuda, se precipitó de un salto a la parte de afuera.

Luis se asomó, y aunque muy confundidamente, pudo distinguir a sus amigos que se alejaron, perdiéndose en la oscuridad.

—¡Dios los proteja! —murmuró el hermoso niño.

Y de sus negros ojos brotó una lágrima.

Luego exhaló un suspiro, sacudió la cabeza, y entrando en la tenebrosa habitación, siguió con ligero paso el mismo estrecho y oculto camino que poco antes había atravesado con Blanca y el capitán.

La agitación del paje era cada vez más violenta.

Quizás iba a morir muy pronto.

CAPÍTULO CXXXVIII

La mano de Dios.

Ruy Gómez de Silva, cuando escapó de la presencia del rey, se dirigió a su aposento, y entró en el que hemos visto a doña Ana frente a la copa fatal; pero su esposa ya no estaba allí; le habían dicho que el príncipe acababa de expirar y en su diabólica alegría, olvidando el veneno, corrió de una en otra habitación, sin saber a dónde iba.

Ruy Gómez sentía abrasársele la cabeza, las fuerzas le faltaban, y ahogado por la fatiga, se dejó caer en un sillón. El terror dominaba su espíritu y se revelaba en su semblante. Sus mejillas estaban en extremo pálidas, demudadas sus facciones todas, y sus ojos parecían querer salirse de sus órbitas, giraban con desconcierto y miraban con espanto, como si cada objeto que se presentaba a su vista fuese un perseguidor.

Brotaba en abundancia de su pálida frente un sudor frío que parecía llevarse tras sí las poquísimas fuerzas que restaban a su abatido cuerpo, y el más leve ruido le hacía estremecerse como si ya el hacha del verdugo se levantase sobre su trastornada cabeza.

—¡Todo por ella! —murmuró con voz desfallecida y descansando la frente entre sus trémulas manos. —¡Todo por ella! ¡He sido un instrumento de sus intrigas!... ¡Y la amo todavía, la amo!... ¡Oh!... ¡Soy un criminal!

Lo que el caballero sufría en aquellos momentos no es posible concebirlo.

No le quedaba duda de que había sido un instrumento inconsciente de su esposa y sin embargo, aun la amaba con delirio, y no podía sustraerse a la influencia de aquella mujer.

¿Qué pensaba hacer Ruy Gómez? ¿De qué medios podía disponer para conjurar los peligros que le amenazaban?

No lo sabía, no podía reflexionar, ni siquiera acertaba a darse clara cuenta de su horrible situación.

Su profundo trastorno no le permitía discurrir; todo lo veía confuso, eran vagas sus ideas, y bien puede decirse que su cerebro se había convertido en un caos espantoso.

Por momentos se agotaban sus fuerzas.

Se dejó caer en una silla y miró a su alrededor.

¿Y su esposa?

Ruy Gómez la buscaba.

Ella lo había perdido, pero ella solamente podía salvarle.

—¡Ana, Ana mía! —murmuró el infeliz.

Extinguióse el eco de su voz sin que nadie lo respondiese.

—¡Qué soledad tan triste!... ¿No os compadeceréis de mí, Dios misericordioso?... ¡Ah!... Me abandonan los que me han lanzado al abismo de la perdición, me abandonan en estos supremos instantes.

Volvió a mirar a su alrededor el caballero, extendió un brazo, y tomó y agitó una campanilla de plata que había sobre la mesa.

Estremecióse al oír el metálico sonido.

Parecióle que sus cabellos se erizaban.

¡Qué terrible se levantaba en aquellos momentos su conciencia!

A su pesar recordó todos los sucesos que habían tenido lugar en los últimos meses, todas las intrigas en que había tomado parte.

—Mis crímenes son grandes, —murmuró con voz sorda, —y merezco el mayor de los castigos; pero la muerte me espanta; quiero vivir, no sé por qué ni para qué... ¡Ah!... El rey no me perdonará, lo conozco demasiado bien, y pronunciará mi sentencia de muerte con más tranquilidad que ha pronunciado la de su hijo. La verdad es un crimen a veces para Felipe II; él mandó que se quitase la vida al marqués de Poza; yo no hice más que obedecer; pero revelé el secreto y... ¡No tengo pruebas para defenderme!... Ahora el rey justiciero me acusa de haber abusado, tomando su nombre para cometer un crimen, y el mundo me condenará también. ¿Y quién dispuso que fuese envenenado el marqués de Bergen? ¿Y quién acabará con la vida de la reina?... ¡Cuanta amargura hay en mi alma!...

Tuvo que guardar silencio Ruy Gómez, porque se sentía muy fatigado.

Durante algunos minutos no se percibió otro ruido que el de su respiración desigual y violenta.

—¿Y mis criados? —murmuró al fin. —He llamado y no vienen.

Otra vez hizo sonar la campanilla...

—Debo salir inmediatamente del alcázar, huir, ocultarme... Pero ¿y mi esposa?... Y los minutos son preciosos... Vendrán a prenderme... ¡Oh!... El pecho se me abrasa.

La mirada de don Ruy se fijó en la copa mortífera que doña Ana había dejado sobre la mesa cuando salió poseída de júbilo criminal.

—Tengo sed, una sed devoradora, —murmuró el caballero.

Y tomó la copa, la llevó a sus labios, y... bebió con avidez el emponzoñado líquido.

—¡Ah! —exclamó. —Mis fuerzas renacen. No debo perder tiempo. Buscaré a mi esposa, le daré a conocer la situación, huiémos y... Dios me protegerá, siquiera porque estoy arrepentido..

Otras noticias del extranjero

Tunney libra una batalla con los periodistas y fotógrafos

Roma 4.—Se hacen muchos comentarios sobre la batalla librada por el campeón del mundo Genne Tunney, para esquivar el asedio de los periodistas y fotógrafos, que a toda costa querían entrevistarse con él.

Al saberse que salía para emprender el viaje de boda, se apostaron infinidad de reposteros y fotógrafos a la puerta del Hotel de Rusia.

Tunney realizó esfuerzos sobrehumanos para sustraerse a la presencia de los periodistas, marchando con su automóvil a toda velocidad.

Los recién casados fueron objeto de manifestaciones desagradables por parte del público inmenso que les esperaba y que les obsequió con silbas y denuestos.

Tunney desapareció logrando su propósito, pues no se ha podido obtener ni una sola fotografía de su esposa y él.

Los obreros no quieren reanudar el trabajo

Melbourne 4.—En la reunión que, como se ha dicho, celebraban esta noche los obreros de los servicios marítimos ha sido desechada la moción favorable a la reanudación del trabajo.

A continuación se acordó enviar a una subcomisión nombrada al efecto una moción contraria a la desechada, en la cual se preconiza que se proceda a intensificar la huelga y que no interengan para nada los obreros sindicados en las operaciones de carga y descarga, ni en ninguna otra, tratándose de buques y casas que tengan empleado personal voluntario.

Por último, se acordó solicitar en la expresada reunión, de los obreros electricistas y del gas que se encuentren dispuestos a actuar en el momento que sea necesario.

La impresión general es que, de no resolverse antes el conflicto, cosa que no se espera, en la semana próxima permanecerán inmovilizados en el puerto todos los buques.

Las sesiones del Parlamento

París 4.—En los círculos políticos de esta capital se dice que ha sido fijada la fecha del 6 de noviembre próximo para la reanudación de las sesiones parlamentarias. Se agrega, sin embargo, que sobre ello no ha sido adoptado todavía ningún acuerdo oficial.

Solo trabajan las mujeres

Amberes 4.—Esta mañana la huelga era general en todas las instalaciones petroleras de este puerto. Únicamente trabajaban las mujeres.

Contra los obreros "amarillos"

Melbourne 4.—Los maquinistas y sobrecargos de los buques se niegan a trabajar con otros operarios de carácter voluntario.

En Brisbane, los armadores se han negado a admitir al trabajo a los huelguistas, alegando que tenían ya exceso de personal voluntario.

La política exterior del Gobierno

Birmingham 4.—El expresidente del Consejo de ministros y «leader» del partido señor Mac Donald, ha pronunciado un importante discurso en el que ha condenado la política extranjera del Gobierno actual y ha censurado la conducta del ministro de Negocios Extranjeros señor Chamberlain, que ha dirigido el compromiso.

Smith no cesa en hacerse propaganda

Rochester (Nueva York) 4.—A pesar de las advertencias de sus amigos políticos, que temen un quebrantamiento de salud, como consecuencia de la agitada propaganda realizada, el candidato del partido demócrata a la Presidencia de la República, Alfredo Smith, continúa su campaña electoral.

Después de los discursos pronunciados durante el día y de las conferencias oficiales, el gobernador ha dirigido la palabra a sus afiliados en el Convention Hall.

Una muchedumbre, compuesta de cuarenta mil personas, se encontraba estacionada en una y otra acera de las calles que conducían al citado edificio, para presenciar el paso del candidato demócrata, al que acompañaba gran número de portadores de antorchas.

Taquigrafía Enseñanza rapidísima.—Razón en esta Administración.

La presidencia de un Estado

Rio Janeiro 4.—El partido situacionista de París ha designado al señor Eurico Valle para suceder en la Presidencia de aquel Estado al señor Dionisio Bentes.

Un juicio del Gobierno sueco

Estocolmo 4.—El Gobierno ha publicado una declaración diciendo que la libertad de todos los ciudadanos y el derecho de propiedad constituyen las bases del orden social.

El Gobierno salvaguardará la paz y la seguridad exterior, favorecerá la industria y combatirá enérgicamente el paro.

La presidencia de la Argentina

Buenos Aires 4.—Ha sido convocado el Congreso Nacional para reunirse en Asamblea el 12 del corriente y dar posesión a los nuevos presidente y vicepresidente de la República, señores Hipólito Irigoyen y Enrique Martínez.

Aviso humanitario.—Un sacerdote ofrece comunicarle gratuitamente a las personas que sufran hemorroides, el remedio con que se ha curado, lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de propagar este remedio. Escríbale a G. M., Presbítero, Apartado 10.053. Madrid.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes, el patentado **UNGÜENTO MÁGICO**. Rechaza las imitaciones.—En farmacias y droguerías, 160 pesetas.—Por correo, 2 pesetas.—Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

Cosas amenas y divertidas

Anécdotas, chistes, frivolidades y otras lindezas

La propiedad de un disco de gramófono

En La Habana se está ventilando un curioso pleito. Dos casas impresionadoras de discos de gramófonos, la Victor Talking Machine y la Columbia Gramophone, se disputan la propiedad de un tango o son titulado «¡Ay mamá Inés!» El juez en vista de la gran cantidad de pruebas aportadas por ambas partes en discordia que se creían con derecho a la propiedad literaria de la canción, dispuso que un agente efectuase una información. Este ha demostrado plenamente que ninguno de los litigantes tiene razón. Letra y música de «¡Ay mamá Inés!», son del dominio público.

Esta canción se cantaba en un sainetito que en el año 1879 se representaba en el antiguo teatro del Correo.

La reclamación de una de las casas se basaba en una falsa inscripción en el Registro de la Propiedad intelectual.

El caso no es nuevo. «El tápame, tápame» le cobraban en España cinco autores, y todos pretendían ser los legítimos propietarios.

Con virus de avispa se cura el reuma

Los doctores A. Strasser y K. Wasserbrenner, de Viena, se dedican en los actuales momentos a hacer experimentos para curar el reumatismo, inoculando en la sangre del paciente virus de avispa obtenido sintéticamente.

El nuevo medicamento, que tiene todos los caracteres del veneno de las avispas, aunque sin sus efectos tóxicos, está dando excelentes resultados.

Hasta ahora el nuevo procedimiento ha sido empleado con 120 enfermos. En todos los casos tratados los resultados no han podido ser más satisfactorios.

Los doctores Strasser y Wasserbrenner no han hecho más que estudiar el modo de aplicar científicamente la vieja creencia de que las picaduras de las avispas alivian los dolores a las personas que padecen reumatismo y artritis ligero.

Ganga; telas blancas superiores desde 80 céntimos metro, lienzo moreno desde 60 céntimos en **EL METRO** y sus Sucursales.